山东省医务工会

关于开展“写家书·传亲情”活动的通知
各市医务工会，委直属单位工会，高校附院工会：

今年5月15日是第二十三个国际家庭日，为引导广大职工积极参与家庭文明建设，根据省总要求，“5·15”国际家庭日期间，在全省卫生计生系统广大职工中开展“写家书·传亲情”活动。现将有关事项通知如下：

一、活动目的

深入贯彻落实习近平总书记关于注重家庭、注重家教、注重家风的重要指示精神，大力弘扬中华民族优秀传统文化，发扬中华民族传统家庭美德，通过组织开展“写家书·传亲情”活动，唤起人们对家庭的重视，对亲情的珍视，引导广大职工自觉践行社会主义核心价值观，以家庭的文明、和睦、稳定激励广大职工积极投入工作，提升综合素质和医疗卫生服务水平。

二、活动方式

通过多种形式动员组织职工积极参与“写家书·传亲情”活动，以给家人写信的方式，关注家庭、关心家人、表达亲情，倡导夫妻和睦、尊老爱幼、科学教子、邻里互助的风尚，积极履行家庭责任，提升家庭建设能力，以家庭和谐促进社会和谐。全总与「为你读诗」合作（LOGO见附件1），创新工作手段和活动方式，运用新媒体平台，通过线上节目与线下互动相结合，提高活动的参与度，扩大活动的影响力。

（一）举办好家书评选活动。各市医务工会，委直属单位工会，高校附院工会可分别推荐1封好家书，省医务工会将组织人员评选优秀家书。请组织广大职工积极参与好家书评选活动，于6月3日前将推荐的好家书发送到省医务工会邮箱。

（二）举办微信特别节目。在“5·15”国际家庭日期间，于5月13日晚22:00，「为你读诗」微信公众平台（二维码见附件2）将推出“写家书·传亲情”主题系列节目，邀请特别嘉宾朗读经典家书；「为你读诗」FM（「为你读诗」微信公众平台的一个栏目）将特别推出轻广播节目。请组织广大职工关注「为你读诗」微信号。

（三）开设APP专题小站。「为你读诗」﹒原创官方APP（二维码见附件3）开设“写家书·传亲情”专题小站，APP录音功能将于5月10日开通。届时，女职工可通过「为你读诗」﹒原创官方APP录制家书、上传文字。参与者可以看到所录制作品的关注量、收听量、点赞数等。请组织广大女职工关注「为你读诗」﹒原创官方APP，并上传家书。

（四）开展主题活动。在“5·15”国际家庭日期间，「为你读诗」将举办线下专题沙龙、诗歌音乐会、配乐读诗会等主题活动。请有组织活动意愿的工会女职工委员会联合「为你读诗」全国沙龙主人（沙龙主人联系方式另发），举办线下主题活动。

三、活动要求

（一）要充分认识开展“写家书·传亲情”活动的重要意义，高度重视，加强领导，周密安排，精心组织，根据各单位实际情况，有针对性地开展形式多样的主题活动，提高活动的知晓度和覆盖面。

（二）要广泛动员职工积极参与“写家书·传亲情”活动，呼唤亲情、珍视亲情，倡导诗意生活，让人们从中体会到平凡生活蕴含的诗意之美，使中华民族家庭美德在主题活动中传承和培育，不断发扬光大。

（三）要及时了解活动进展情况，善于发现具有代表性和典型性的好家书，注重示范引领，加大宣传力度，充分利用传统媒体和新兴媒体宣传展示活动情况，不断扩大“写家书·传亲情”活动的社会影响力。

请于6月26日前将活动开展情况报工会。

联 系 人：晁霞联系电话：0531-82169102

电子邮箱：qlyygh @163.com

附件：1.「为你读诗」LOGO识别

2.「为你读诗」微信公众平台二维码 

3.「为你读诗」原创官方APP二维码
山东省医务工会工作委员会

2016年5月4日

（信息公开形式：主动公开）
附件1

「为你读诗」LOGO识别

因市场上出现山寨版“为你读诗”同名软件，请留意甄别，Be My Guest「为你读诗」品牌主色为绿、白两色。
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附件2
「为你读诗」微信公众平台二维码

使用微信扫描即可关注：
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附件3
「为你读诗」·原创官方APP二维码

使用微信扫描即可下载：
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